统筹推进疫情防控和经济社会发展特别报道



保卫武汉



编者按 一场突如其 来的疫情,袭击武汉、弥散 湖北。在严峻的形势下, 一位又一位勇士走上"疫" 线,抗击病魔。勇士出发 时誓言铮铮,亲人拥别时 深情款款,暖心"后援团" 的深深牵挂,是壮美"逆行 者"克毒斗魔阻击疫情的 最大动力。

图① 身患新冠肺炎的杨女士展示手机 中儿子的照片。 新华社记者 王毓国摄 图② 云南第五批援助湖北医疗队队员 张田芬(右)在出发前和她10岁的儿子拥抱

图③ 一对夫妇在河南省三门峡市黄河

图图 在重庆紅北国际机场。重庆市支

图 2月20日。天津市第入批驰援湖 省医疠救给队成员王晶(左六)在同事的陪

图10 武汉市武昌区洪山体育馆武昌方

图即 在武汉儿童医院内科楼18楼病

本报记者 高兴贵摄

产下观看生日祝福视频。

新华社记者 胡 超摄

你的牵挂,是我坚守的动力

本报记者 温济聪

"白衣褂,破楼兰,赤子切记平安还。"这是一位 父亲写给战"疫"一线女儿的话,话里话外满溢着殷 切的牵挂和浓浓的思念。正是这份牵挂与思念,萦 绕心头,让每一位白衣战士拥有了坚不可摧的信 念、战无不胜的力量和奋勇直前的动力。

为你唱首平安歌

两情若是久长时,又岂在朝朝暮暮。王光杰是 北京大学人民医院重症医学科医生,他的妻子王益 勤是北京大学人民医院的妇产科医生。此时此刻, 王光杰正在武汉抗"疫"一线,为抢救危重病人而努 力。虽然每天工作结束后都疲惫不堪,但他仍会第 一时间与妻子联系,妻子则会对着镜头为他唱出 《祝你平安》,甜蜜背后是两人对从医信念的无悔坚 守,对彼此事业的无私支持。

常盼盼是北京大学人民医院创伤救治中心的 医生,本应该在2月9日那天举办婚礼,可突如其来 的疫情打乱了所有甜蜜。2月7日,常盼盼随北京 大学人民医院第三批援助医疗队出征奔赴武汉。

未婚妻给他的信中写道:"我曾经想象过这一 天的到来,当时我就在想,如果这个时刻真的来临, 我肯定会支持你,因为我们彼此懂得彼此。临走前 我嘱咐你每天报个平安,于是你一天不落地告诉我 '出发了''回去了'让我放心,看到这些信息的我很 温暖,爱对了人天天都是情人节。"没有朝夕相处的 陪伴,没有花前月下的浪漫,一句"平安",成为最长

一封家书抵万金

独在异乡为异客,每逢佳节倍思亲。从1月24 日,报名参加援助武汉的医疗队,到1月27日接到 医疗队紧急集合的通知,再到现在,北京中医医院 ICU主治医师陈腾飞已经在武汉抗"疫"一线工作 了几十个日夜。

"以前总是会和父母视频通话,现在我身处武 汉抗'疫'一线,可他们还不知情,不便同他们视频, 只能发微信安抚他们。"陈腾飞说,他现在最牵挂的 是妻女和父母,"我的心愿就是早日打赢这场新冠 肺炎疫情阻击战,回到家人身边。"

北京大学第三医院危重医学科主任医师葛庆 岗,从1月26日来支援武汉后,每隔一两天就会给 远在河北老家的父母打电话。"我其实是一个不善 于表达感情的人,但来到武汉的这一个多月,我时 常会想念我的家人。"葛庆

武汉不会忘记他们

在武汉市硚口区宗关街 发展社区,疑似轻症患者蔡 建英从街道隔离点回到家 后,已经休养半个多月了。

"2月初我被隔离后,医 护人员给予我们中药治疗, 还给我们送来一日三餐,很让人感动! 如今回家半 个多月了,我打心眼里想念隔离点的医护人员。我 希望疫情早日结束,希望他们平平安安。"蔡建

28岁的杨信是武汉市东西湖方舱医院的病 人,他还有个特殊的身份:方舱医院志愿者。

2月14日,杨信自发组织起东西湖方舱医院第 一批志愿团队,目前有十多人。他们帮助医护人员 发放盒饭、水果,在隔离区、医药处、送饭间,还主动 承担起卫生健康宣传工作。

武汉协和医院肿瘤中心医生张瑞光是该中心 首批志愿医疗队队长,两上疫情防控一线。为了救 治一个心跳骤停病人,他不顾个人安危,一路从协 和医院附近按压到了红十字会医院。他说,大家心 里想的都是怎么帮助别人,怎么减轻病人痛苦。

英雄的城市、英雄的人民,将永远牵挂着这些 平凡而又伟大的人。













思念化为勇气

本报记者 常 理

"妈妈, 你在哪里呢?啥时候回来呀?" "妈妈在武汉,在跟病毒'打仗'呢。 你要乖乖听爷爷奶奶的话,妈妈很快就回 去了。"

支援武汉战"疫"二十天来, 航空工 业集团通用医疗所属3201医院神经外科医 生但汉秋每天还有另外一项"任务", 就是 跟她两岁的儿子视频通话。

由于儿子年纪小, 所以非常想念妈 妈。有一次,儿子无意间翻出一张妈妈年 轻时的照片, 呆呆地看了很久, 然后问, "爸爸,这是谁呀?""这是你的妈妈呀。" 儿子立马把照片放在嘴边, 使劲地亲了好

当丈夫把这个小插曲告诉但汉秋时,

实在顾不上想家

她再也没忍住泪水。"很想念孩子,也很想 念家人。但我是一名医生,与病魔战斗是 我的天职。"但汉秋说。

疫情暴发之初,但汉秋就第一时间向 医院提交了"请战书"。在第二轮选拔中, 她凭借丰富的经验和高超的医护水平成功 入选,并于2月15日驰援武汉。

"刚到武汉时,说不害怕是假的。谁不 是父母的孩子、儿女的妈妈、丈夫的妻 子,只因穿上这一身白衣,就必须勇敢逆 行。"但汉秋的话语坚定而有力,"一个多 月来, 所有一线医护人员都在坚持, 都在 拼命工作。可喜的是,我们已经看到了胜 利的曙光。我也希望病魔能够早一天被战 胜,我们就可以早一天回去和家人团聚。"



中国经济网记者 梁 木

在武汉经济技术开发区沌口方舱医院, 甘肃省第三批支援湖北医疗队负责管理与 看护这里的195张病床。与别的医疗队不 同的是,他们每个人身上都有一个独特的手 绘斜挎包,上面绘制的图案大多都和甘肃的 文化、风景有关。

队员齐玉龙是这些手绘图案的作者。 他选择用这样的方式,一方面给病人打气, 一方面寄托对家乡的思念。他来到武汉的 第一幅作品,就是带有浓郁甘肃特色的"一 碗牛肉面","现在是特殊时期,尽管在饮食 上有一些不习惯之处,我们也能尽量克服。'

"别看这个挎包有点简陋,却很实用。" 齐玉龙所在的第一小组组长刘萍告诉记者,

在他们工作时,可以将便携式血氧仪等仪器 装在挎包里随身携带。

同时,这个充满甘肃特色的挎包,也被 医疗队作为一份独特的礼物,送给了方舱医 院第一批15名治愈患者。"武汉加油!""甘 肃来了!""武汉攒劲!""黄河母亲"……挎包 上的图案饱含着一份份祝福与牵挂。"对方 舱医院的病人来说,这是一段不寻常的经 历。因此,对他们来说,这个包也有一定的 象征意义。"齐玉龙说。

在齐玉龙画过的所有图案里,他最满意 的是一幅"马踏飞燕"。他说:"这幅图案既 代表着甘肃的地方文化,同时也含有一定的 寓意。'飞燕'谐音'肺炎',这象征着我们一 定能够战胜疫情!"

中国经济网记者 朱国旺

"我离开家之后,儿子好像更知道努力 了,在作文中还会提到我来武汉的事。"北京 同仁医院呼吸科主任金建敏支援武汉有一

同时,金建敏也惦记年迈的父母。"父 母都80多岁了。爸爸有高血压,妈妈有冠 心病, 腿脚也不好。"作为一名医生, 她最 希望家人身体健康。"今天早上我还给妈妈 打了电话,她让我保护好自己,说这就是

个多月了,平时最牵挂的是读初中的儿子。

对他们最大的安慰和支持。" 不过,即便非常想家,金建敏也不是 每天都能和家人联系。"因为我在这里还有 好多事情要做。"金建敏说,刚来武汉的时 候,要熟悉环境,熟悉工作流程。现在, 每天要查房,抢救患者,指导其他医

生……很少有停下来的时候。

目前,金建敏管理着武汉协和医院西 院区50多名重症和危重症患者。如何让治 疗成功率更高一些?如何让患者早些出 院? ……她不断思考着,不断地学习和 研究;每天救治重症患者带来的心理压力 与体力消耗, 也需要金建敏保证充足的休 息时间。

虽然听说武汉有很多名胜古迹,还有 各种各样的地方美食。但在疫情面前,忙 碌的她根本无暇顾及,"一天天很快就过去 了,实在没有太多的空闲,甚至顾不上想

"等疫情结束后,您最想做什么?"面对 记者提问,金建敏脱口而出:"我最想回家。"













